

2019年11月，我站在越南河內千年古寺「鎮國寺」大殿前的菩提樹下，看著庭中焚香祈求的善男信女，那香火如此旺盛，佛教的信仰在此仍然生生不息。越南佛教現今普遍推廣，也有很優秀的越南僧人，如一行禪師、淨行法師等，傳播佛教於世界各地。過往那些為保護佛教而犧牲的越南高僧大德們，應能稍感欣慰寬心吧！

---

## 16) 越南國父——胡志明

---

參訪完「鎮國寺」之後，我們去河內市同樣著名的「天福寺」。同樣瘦瘦高高的佛寺與其他商店住家佇立在繁忙的街道，天福寺門口寫著「開示悟入」四個字，庭院種滿了花草盆栽，有養貓、雞與鳥。一樓是功德堂，供奉著地藏王菩薩。這時，雄哥說：「看！這個就是我們偉大的胡志明主席。」在地藏王菩薩的西序，有個佛桌上供奉著胡志明的照片，前方放著水果、鮮花，擺得十分素潔。

1890年5月19日，胡志明生於越南中部。幼年名「阮生恭」，上學後改名「阮必成」，後來在長期的革命生涯中取名「阮愛國」，「胡志明」這個名字是1942年時用以抗日的化名。胡志明的父親阮生輝是科考副榜，以教書維生，也擔任過官職，當過漢方醫師。因此，胡志明本人的漢學涵養極深，漢語說得極為流利，僅略帶廣東口音，粵語也很流利，曾經以粵語演講。1911年，他化名「阿三」登上了一艘法國輪船，遍歷法、英、美、德、阿爾及利亞與剛果等許多國家。他靠做伙食管理員、幫工雜役、燒鍋爐工人、旅館侍役、園丁、洗印照片等工作維持生活。最後，胡志明從馬克思列寧主義中找到了殖民地國家工人階級和人民解放的道路，在1920年加入法國共產黨，成為越南的第一個共產黨人。在法國期間，胡志明與未來



中共領導人周恩來結識，後來在黃埔軍校成為同事；聯俄容共時期，胡志明是蘇聯代表的翻譯。

1930年，胡志明在香港組建越南共產黨。二戰爆發後，胡志明回到越南，領導越南反對法國殖民與日本侵略。1945年越南八月革命後，胡志明在河內「巴亭廣場」五十萬人的群眾集會上，代表臨時政府宣讀《獨立宣言》，宣告成立「越南民主共和國」。共和國建立後，胡志明仍繼續為越南革命奮鬥，在法越戰爭擊退法國。1954年，胡志明被迫接受日內瓦會議協議的結果——越南被分割成社會主義的「越南民主共和國」（北越），與親西方的、資本主義的「越南共和國」（南越），

天福寺與其他商店住家一起佇立在繁忙的街道上，是喧囂中的一方寧靜。（圖片提供：本刊資料照片）

之後只好再帶著越南人民組織遊擊隊，進行反美遊擊戰。但是，胡志明並未奮鬥到越戰結束，1969年9月2日，胡志明因心臟病逝世，享年79歲。

現在越南紙幣上的圖像就是胡志明的畫像，同佛桌上供奉的照片一樣，瘦骨嶙峋的臉，留著山羊鬍子，淡淡微笑。雄哥鄭重地脫帽致敬說：「我們越南人很尊重胡志明主席。他一生為了越南都沒有結婚，所以，我們越南人都是胡主席的孩子。」

這一天的行程已經結束了，車子行經巴亭廣場，由花崗岩所建的「胡志明紀念堂」相當雄偉地矗立在廣場正中央，胡志明的遺體就保存在中央大廳的水晶棺中。巴亭廣場與紀念堂都深受蘇聯莫斯科建築風格的影響，緊鄰紀念堂的是「河內主席府」，這是一幢擁有百年歷史、黃色的法國殖民地建築，原為法屬印度支那總督府。雄哥特別解釋，當年胡志明主席拒絕住進這座豪華的建築，只是在此接見外賓，他住在後花園池塘旁的棚屋內，那間棚屋甚至沒有廁所。現在這個棚屋以「胡志明故居」為名，也成為大眾瞻仰的地點之一。

胡志明一直被越南政府維持著「禁欲形象」，就如甘地苦行僧的形象一般，說他終身未婚。據傳聞，他也有個在中國從事革命活動時認識的心愛女子。在胡晚年，曾經跟周恩來提到要娶這位女子，但是，胡的越南革命同志勸阻說：「你曾說過越南不解放就終生不娶，這句話影響很大，一旦你違背諾言，就意味著我們放棄解放南方的神聖事業，這不僅有損你的國父形象，連越南共產黨也將從此名聲掃地。」

巴亭廣場西北方，有個與中國同名的「西湖」，西湖邊樹綠花香，夜晚路兩邊水面上燈光閃爍，成為河內市現代化氣息的一道亮麗的風景線。「西湖」這名字來自他說的一個故事：「天宮中的一位仙女在雲中梳妝時，不慎將手中的寶鏡打

破成兩半，一半落到中國的杭州，另一半落在了越南的河內，形成了兩個美麗的西湖。」西湖寶鏡映照出他為國為民的國父影像，是否也能映出他另一面如中國文人詩意般的兒女情長？

## 17) 三十六古街

河內市貿易集市中心——河內三十六古街，街道兩旁商店林立，車水馬龍，熙熙攘攘，有點像台灣的迪化街販賣各種東西，只是迪化街的規模比較小。我以為三十六古街一共是有三十六條街，一問之下才知原來是指職業有三十六行。三十六古街是河內非常古老的商業區，至今有一千多年的歷史，在區內的每一條街以前都各自賣一樣東西，而且以之為名，例如米街、紙街、珠寶街等等，所以稱為「三十六古街」。現在這區域人群仍然川流不息，汽車、摩托車、自行車絡繹不絕，尤其

三十六古街是河內市貿易集市中心，「三十六」是指職業有三十六行，一條街賣一樣東西，所以稱為「三十六古街」。三十六古街上販賣各種物品，琳瑯滿目。  
(圖片提供：本刊資料照片)

